# **苏联河川径流跨区域调水中的地理预报问题**

И.П.格拉西莫夫等

在我国有效地和经济地利用水资源的任务提出已久,在制定这类方案方面也取得了一定的科学上和实际上的成就。但只有在国家经济和技术实力高度发展的今天,大规基本途径,从普查阶段过渡到制定和实施具体的科技措施阶段。然而这样的调水将对现水区,从普查阶段过渡样的调水将对现水区,从普查阶段。然后是共行,是各种重大的自然条件,经济和人口产生各种重大的自然、生态、以及社会设济后果进行综合地理预报对一切设计前对设计的技术措施都是十分必要的。没有这类价根,制定的技术措施都是错误的。制定综合地理预报也是当前地理学建设性研究方向的一个基本任务。

大家知道,在苏联欧洲部分和中央区调北方河流的水到南方去的设想是因为大量用水的国民经济部门迅速增长,特别是南方区灌溉农业的发展,导致大河水量减少,里海和咸海水位下降。区域调水的措施是为了更有效地保证工业和生活用水,提高农业生产的效益和稳定性,首先是为进一步发展南方和东部地区粮食和农业原料的基本产品建立可靠的基础。

苏共第二十五次代表大会决议提出必须 进行科学研究并在此基础上完成设计工作, 把北方和西伯利亚河流的水调往 伏 尔 加 流 域,中亚和哈萨克斯坦。在第十个五年计划 中很多科研和设计部门参加了这项任务的科 研工作。由苏联科学院水利问题研究所从总 体上负责组织领导。苏联科学院地理研究所 则承担了研究调水对自然环境作用的预报这一 可目的组织领导任务。

在预报问题的地理研究工作 中有 莫斯

科、列宁格勒等地的近三十个科研部门参加 了工作。制定出的综合(整体)和部门《分 区)的地理预报在苏联科学院地理研究所也理预报在苏联科学院地理研究所作中 都和设计进行过讨论。在整个工作中 都和设计部门保持密切的联系。这种联系。 在实际设计工作中,以及苏联国家计划是 会的国家鉴定委员会在决定区域调水的设计 在实际设计工作中,以及苏联国家计划委员 会的国家鉴定委员会在决定区域调水的设计 方案研究工作最重要的实际效果。苏联地 研究所和各协作单位共同完成的地理研究 作在某种程度上促使设计人员改变了最初的 调水方向和调水量。

**}**-

这项工作的一个重要成果是制定了地理 预报的方法和原则。其中特别注意:对与调 水相联系的主要的自然和人为现象和过程从 总体上尽可能作全面的分析,分别对地方、 区域、全球级的预报进行研究,在预报中考 虑减缓与补偿调水不利影响的措施,多方面 分析对减海和里海发生的一些不利现象,并 制定消除和减小这些不利影响的途径,高度 重视调水的质量,研究调水后果与周围环境 状况的地理预报,并使之与经济发展的长远 任务联系起来。

根据调水区距用水区的遥远程度可分三 组水利措施:利用地方水资源的 短 距 离 输 水,流域内调水的中距离输水,大规模跨流 域和垮区域调水的长距离输水。

这三类对自然与周围环境影响的深度可能都很大,但它随着调水区与用水区间距离 的增加而增大。

由于调水条件和实施调水的技术措施在 苏联欧洲部分和中央区不一样,现在对两个

# 苏联欧洲部分

把苏联欧洲部分北部的河水调注南方并不是由于南方的水资源太少。仅伏尔加河的径流就达250立方公里/年这一点就可以充分说明。这个数字大大超过欧洲部分现代乃至远景对水资源的需要。最尖锐的问题是里海水位迅速下降,其北部的浅水部分含盐量增加,对渔业,航运、石油工业等都带来不利的影响。

苏联国家水利工程研究院根据伏尔加河和其它汇入里海河流的多年平均水量,以及为保证经济发展需要,特别是灌溉农业发展日益增加的用水量作出里海的水位预报,指出,到2010年里海水位可能下降到-31米。这种变化对渔业产生极为不利的影响,并可能改变它的方向。在调水实现以后,里海水位可能降低到-29.5米,即比最低临界水位(-28.5米)几乎还低一米,这样就可能使渔业保持在现代的水平上。另据一些计算,里海水位比现在下降一米,捕鱼量将降低到1/4—1/5。如果调水晚实现10年,水位将下降到-30米以下,并在15年间保持这个水平,会大大不利于渔业。此外在伏尔加三角洲还要建立渠道系统以保证航运畅通。

上述预报当然只是近似数字,因为现在 还不可能预见到水位的自然变化趋势。如果 到本世纪末伏尔加河和流入里海的其它河流 水量较常年丰富,里海水位变化 将 较 为 有 利,反之,则更加不利。

以上情况说明必须迅速实现调北部河流 的水入伏尔加河流域。事实说明实现调水的 计划在某种程度上说已经耽误了, 因为显海 水位在较长的时期将低于渔业发展需要的最 低临界水位, 况且还需要调一部分伏尔加河 的径流到亚速海去。

综合地理预报的重要组成部分是研究利 用从北部河流调入的水发展南方各区的灌溉 农业和饲料生产。这一方面的发展潜力可用 下列数字加以说明:南方各区宜于发展灌溉的土地面积超过3000万公顷。如果根据土壤和地貌条件利用其中最有利的近一半的面积,则该地区的谷物收成最少可增加1500—2000万吨。为此每年需消耗水量约为40—50立方公里,连同工业用水和生活用水将达60—70立方公里。

地理预报的一个重要问题是灌溉时可能 发生的土壤退化,以及盐渍化。为了预防这 种不利过程发生,必须在对土壤进行农业土 壤改良评价的基础上进行灌溉,采 用 严 格 的,有限度的,甚至是"饥饿的" 灌溉 定 额,实现灌溉机械化,消除灌溉网内的水量 损失。

设计部门认为,为了保证南方用水,到 本世纪末将从北部调入数十立方公里的水到 伏尔加河流域。

实现这个调水计划并不简单。迄今世界上还没有类似的先例。同时水利工程专家们认为,从技术方面看,实现这个计划是完全可能的。地理工作者的任务是作出 地 理 预报,以期在预报的基础上采用最 佳 技 术 方案。

目前很多方面已经清楚。如,在欧洲部分调水不会引起全球范围的不良后果。这首先是指气候方面。北极海域冰情的方向性变化只带地方性,并只限于伯朝拉海湾和白海海湾。

地方河流受调水的影响较大。最初设计的从伯朝拉河上游调水,特别是在春讯时调水的方案,可能会大大增强调水地点以下的伯朝拉河支流上的侵蚀过程。为此就要求重新制定设计方案。由于设计从伯朝拉河,苏霍纳河,小北德维纳河,奥涅加河和奥涅加湖提水,必须加强补偿措施。这主要是指水量,森林淹没和部分淹没,预先耕种农田以代替淹没地等等措施。

由此,对从北方调水后果而作出的**地理** 预报规定要减少从湿瓦河中的提水量,**要采** 取措施逐步消除工厂废水排入河湖中,**要**用 人工造林代替淹没了的森林。特别重要的是 计划在白海的奥涅加湾建立淡水水库。

# 中 央 区

从鄂毕河调水到哈萨克斯坦和中亚所引 起的后果比欧洲部分要复杂得多。

这是由于: 1)从鄂毕河主要引水点到输水南端咸海沿岸距离遥远,如果按经过图尔盖河输水的设计方案,则输水主干道的总长为2300公里,而仅第一期工程的流量为25一30立方公里/年。建立这样的干道如果不在长距离的河床上进行衬砌必将引起地貌上或其它方面的变化和大量的渗透损失。如果调水量相对地减小又将大大降低调水措施的总效益。

- 2)在额尔齐斯河下游和鄂毕河下游的引水区还须寻求更有效的引水途径,以防止西西伯利亚平原沼泽化。众所周知,河流水位壅水是这块平原大面积沼泽化的主要因素。
- 3)最初的两个设计方案没有充分考虑必须在减海沿岸、北高加索、西西伯利亚的草原区和森林草原区利用从西西伯利亚调入的水进行灌溉,发展农业。
- 4)近年来,由于整个方案的复杂性,研究出了几个完全不同的调水方案。其中作为第一期工程又出现了第三方案,它看来比前两者合理。但还是没有找到在技术上和经济上都很完善的解决措施。

从综合地理预报的观点看,在中央区调水的主要目的,首先是大规模发展西西伯利亚和北高加索干早区的灌溉农业。现有经验证明,在上述地区采取任何水利措施利用地方水源(河水和地下水)进行灌溉,其效益都是十分显著的。

应当指出,在西西伯利亚和北高加索干旱区灌溉土地总面积达数千万公顷,但从鄂毕河可能的调水量约为25—30立方公里/年,它经过长达数百公里的远距离输送,按灌溉系统最高效率系数计算,预计其灌溉土地能力为1000万公顷。而在这个地区提高谷物

收成的稳定性和发展**畜牧业生产是十分重要** 的。

同样明确的是,在咸海沿岸——阿姆河和锡尔河之间热量资源丰富的地区灌溉农业的效益还会更高。然而,为了在这里灌溉1000万公顷农田每年需输送50—60立方公里的水到这里来,这最少是比在西西伯利亚和北高加索的草原带发展同等面积的灌溉农田的需水量要高2倍,并且大大高于第一期工程的设计调水量。因为在咸海沿岸生产1吨谷物的耗水量比在西西伯利亚和北高加索草原区高一倍。此外沿数百公里长的主干道输水比沿数千公里干道输水的水量损失要小。

入

同样明显的是,根据《图尔盖河》方案 引鄂毕河的水到咸海沿岸的每立方公里水量 输水的成本,以及在西西伯利亚和北高加索 发展灌溉的成本都要比苏联欧洲部分高一个 等级。

依上所述,对中央区进行综合地理预报 的一个主要目的首先应是按其顺序分为三组 措施: 1)最大限度地利用地方资源实行短距 离输水, 2)流域内调水实行中距离输水, 3) 在咸海沿岸大规模跨流域调水。预报的这种 组成和连续性使得, 1)可广泛利用已实现调 水的经验(如, 额尔齐斯一卡拉甘达运河), 以及在制定方案和开始使用阶段的经验、2) 在预报的基础上指出按上述次序实现方案的 一定程序。这样就可保证不断增长的国民经 济效益,补偿所消耗的投资。

从上所述,地理预报为在西西伯利亚和北高加索草原区大规模发展灌溉农业提供根据。那里要达到所需同等效益的基本建设投资要低,而其效益又将在较短的 时期内达到。根据这些原因我们认为在第十一个五年计划期间应当继续研究修建图尔盖大运河调水到南方。同时开始使用西西伯利亚和北高加索的灌溉农田。把发展这些地区的农业看成是调哪毕河和叶尼塞河的水到中亚的首要阶段。

在进一步研究保证中亚用水的途径的计

划中必须首先研究加强地方水资源利用的问题。总的说来它并不贫乏,如果注意节约用水它无疑可保证灌溉农业的进一步发展。在这方面应当充分开展调节中亚山区径流以增加其少水年份径流量的科学研究和实际工作。地理预报表明,通过这个途径可在少水年增加地方水资源25立方公里,另一个途径是进一步提高灌溉系统的有效系数,包括在夜间通过人工降雨进行机械化汽灌,进一步集中推广滴灌。这样就大大降低灌溉定额。

为节约用水以发展亚热带作物,主要是棉花的灌溉,中亚的谷物和饲料生产必须限制在一定的限度内,而部分粮食可从西西伯利亚和北高加索邻区输入。

同时还迫切要求解决锡尔河下游居民的 生活用水问题。在解决这个问题的各种方案 中,应当研究沿额尔齐斯一卡拉肯达一捷兹 卡兹甘一萨雷·苏到锡尔河下游的运河一线 输水。还应研究给这条运河河床进行衬砌, 甚至全用管道。

至于中亚和南高加索未来的社会经济发展问题,那末它们在近5—10年主要的不应当是引西伯利亚有限的水量,而是改造这个区的整个经济综合体。这个改造的主要方向是加强和优先发展最有成效的工农业生产部门。在中央各共和国,城市的进一步发展和地方干部培养规模的扩大为加速发展一些需要劳动力多的生产部门,如机器制造,轻工业和食品工业等创造了条件。

在上述方向上改造和加强水利,恢复棉花一苜蓿轮作和其它发展经济的方法使得该 区在棉花生产专业化以外,又大大增加饲料 粮食作物的生产,这样就能保证迅速增长的 人口的就业率。

咸海问题在保证中央区的水源供给方面 占有特殊的地位,其水位从1961年开始迅速 下降,沿咸海一带遭到人为沙漠化的威胁也 是一个严重问题。根据地理预报,这种不利 过程还将继续下去。初步确定了由于减海水 位下降和与之相联系的沿岸沙漠化所引起的 损失。还需承认:由于在阿姆河和锡尔河流域还在继续发展灌溉,这个不利过程是不可扭转的。显然使咸海恢复到原先的状态已不可能。但咸海及其邻近领域不能再听其自然发展,而应对来水进行控制和管理。现已提出按事先计算好的水平衡方案将咸海分成若干部分,将径流大于蒸发的那一部分的余水调到少水部分,促使其海水淡化,保证渔业生产。

还应指出,当谈到中央区调水的效益时,首先应考虑到这个措施对中亚的利益。这当然是十分重要的。但也不能忽略对西西伯利亚和北高加索的利益。这些区利用鄂毕河上游的水资源发展农业和饲料生产的灌溉是很重要的。还如很多方面已证明,从鄂毕河和额尔齐斯河上游调部分径流到南方也为西西伯利亚平原大片沼泽区的土壤改良和地区开发创造了良好的条件。

最后必须指出,对调水后果的综合(整体)地理预报既应预报在水利措施作用下引起的自然环境的变化,也应分析它的社会经济效益。

制定地理预报的一般程序如下。首先分析现状,有关地区的自然潜力,现有经济的主要特征和社会条件,然后是对各种技术方案实施所产生的作用,以及预期的社会经济后果进行预报。最后,在最终通过的设计方案的基础上提出若干必要的措施,以保证设计方案的实施能取得最大的效益,并消除和减小主要技术措施可能产生的一切不良后果。

由于跨流域调水任务的极端复杂性以及 地理学还没有完善的预报方法,所以目前所 作的地理预报只带近似的性质、制定预报的 基本方法是传统的地理比较法,它广泛应用 时空相似原则。自然,这个传统方法也在不 断完善和现代化。其中考虑现象的动态,即 确定在各种因素作用下各种现象发展和变化 的过程,具有十分重要的意义。此外,很多 地理预报问题根据地球物理,水化学和环境 保护的方法,通过具体计算来解决,而社会 经济问题用平衡计算的方法来解决。目前制 定地理预报也运用试验、物理和数学模拟, 然而它们使用的范围和成效还是有限的。其 原因在于地理预报对象的要素太多,以及它 们在时间和空间上的变化性极大。地理环境 的复杂性极大地限制了使预报的现象和过程 模式化的可能性,而这又是进行试验和运用 模拟方法所必需的。 现在虽然上述情况已有所改进, 到处都 为在地理预报中运用试验方法和物理、数学 模拟提供方便, 而传统的地理比较方法仍然 是基本的方法。正是这种方法能最正确地决 定试验和模拟的任务, 为它们提供必要的参 数, 并客观地检验运用地区的效果。

(半音摘译自《Изв. AH CCCP, cep, reorp.》1981,№2)

# 自然地理学目前的发展趋向

#### F.阿尔内特

# (一)发展概况

本世纪中期以来,自然地理研究的内容 大大增加了。最近四次的国际地理学六会反 映了地理学的发展概况和国际研究水平。从 1964年(伦敦)、1968年(新德里)、1972 年(蒙特利尔)、1976年(莫斯科)的四次 国际地理学大会上3500篇报告来看,自然地 理报告的比例,大约从1964年的27%增加到 1976年的46%。估计,近年还会保持这种发 展趋势。

从自然地理的四大类报告题目来看,各学科的发展是不平衡的。地貌类的题目在整个地理课题中的比重保持原状,但气候/冰川/、水文类的报告1976年是1964年的2.5倍,土壤地理/地生态/生物地理类的报告变幅很大,其中以1976年报告的数量最高,这与当地大会的组织者子以重视有关。

自然地理研究内容的增加也反映在近年 出版的一些国际性刊物方面,其中有"动力 地貌杂志" (Revue de Geomorphologie Dynamique, 1950年创办)、"地貌学杂志" (Zeitschrift für Geomorphologie,1957年 创办)和"土链" (Catena, 1973年创办) 和"地表过程"、(Earth Surface Process, 1976年创办)"自然地理学进展"(Progress in Physical Geography, 1977年英国出版)。

下面对自然地理各分支学科的情况逐个进行剖析,特别对地貌学的论述要比其它分支学科更详细些,因为,一方面目前在德国,地貌学家被视为自然地理其它分支学科的代表,另一方面也是因为目前许多国家为了推动地貌学的研究工作而成立了专门的组织,如英国地貌研究小组,它还出版了"地表演变过程"杂志;德国地貌学工作小组等。

# (二)地貌学

按照研究对象和方法, 地貌学可分为三大部类:

- 1.形态学,即描绘地表形态 和 它 的 特性。
- 2.动力地貌学,即研究形态、物质和作 用过程三者之间的关系,特别是目前的动力 形态。
- 3.历史成图地貌学或称形态 成 因 的 研 究,即研究长期的形态演变,包括地球史上 发生的自然现象,如气候变迁、地壳运动、 火山作用等。

形态学的研究目的是了解不同空间现有 的地形类型,包括地表的物质性能、特殊的 作用过程痕迹。它是动力地貌学、历史成因